Le concours complet d’équitation
Correction

Epreuve n°1 : le dressage

1. Tracé de la reprise
On suppose que les figures correspondantes aux coins du rectangle  réalisées par le couple cheval/cavalier sont des quarts de cercle de rayon R  = 3 m. Pour ces trois questions, utiliser le noir pour le pas, le vert pour le trot et le rouge pour le galop.

1.1. Figures 1 à 4.
Manège olympique : figure 1
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1.2. Figures 4 à 7. 
Manège olympique : figure 2


[image: image2.emf] 

M  

G  

H  

R    

I  

S  

B  

X  

E  

P  

L  

V  

F  

D  

K  

A   C  


1.3. Figures 8 à 14.

Manège olympique : figure 3
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2. Distance parcourue
	2.1. Calculer, en m,  la distance  parcourue 
       dans un coin entre deux lettres 
       consécutives,  par exemple entre 
       M et C. Arrondir la valeur au dixième.
MC = (6 – 3) +  EQ \s\do2(\f(2(  3;4))
 + (10 – 3) =14,7 m
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2.2. Pour la figure 1 à 4, calculer, en m, la distance parcourue.

On appellera d1t la distance parcourue au trot.
dt1 =  60 + 14,7 + 12 +  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 15 + 12 +20 +12 +  SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 15 =224,9 m
2.3. Même question pour les figures 4 à 7.
On appellera d2p la distance parcourue au pas.

Calcul de ME : ME =   EQ \r(MH2 +HE2)=   EQ \r(202 + 242)= 31,2 m
dp2 =14,7 + 31,2 +12 = 57,9 m
On appellera d2t la distance parcourue au trot.
Calcul de DS : DS =   EQ \r(DK2 +KS2) =   EQ \r(102 + 362) = 37,3 m
dt2 = 12 + 14,7 + 6 + 37,3 + 12 +14,7 + 12 +14,7 + 6 + 37,3  = 166,7 m
2.4. Même question pour les figures 8 à 14.

On appellera d3t la distance parcourue au trot.

d3t =12 + 14,7 + 6 +18 +20 + 24 +14,7 +30 = 139,4 m

On appellera d3g la distance parcourue au galop.


Calcul de la ligne brisée HK (passant par le milieu de [EX])
HK = EX;2))  EQ \r(HE2 +)
2)
 =   EQ \r(242 + 52) = 24,5 m
d3g=14,7 +2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 24,5 + 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 14,7 + 6 + 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 14,7 + 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 24,5 +2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 14,7 +12 +  EQ \s\do2(\f((  20;2))
 +12 = 262,3 m
2.5. Calculer, en m, la distance totale parcourue par le cheval à chaque allure. 
       arrondir à l’unité.
Au pas : d2p = 58 m 
Au trot : d1t + d2t + d3t =224,9 + 166,7 + 139,4 = 531 m 
Au galop : d3g =263 m 
3. La vitesse moyenne pour un cheval est de 8 km/h au pas, de 15 km/h au trot (de 
    dressage et de 20 km/h au galop (de dressage)

    Calculer le temps nécessaire au couple cheval/cavalier à réaliser la reprise de 
    dressage E2.

Vitesse du pas en m/s :   1 m/s = 3,6 km/h 
v =  EQ \s\do2(\f(8;3,6)) = 2,22 m/s

Au pas v =  EQ \s\do2(\f(d;t))  t =  EQ \s\do2(\f(d;v)) =  EQ \s\do2(\f(58;2,22))   = 26,1 s
Vitesse du trot en m/s

v =  EQ \s\do2(\f(15;3,6)) = 4,17 m/s

Au trot : v =  EQ \s\do2(\f(d;t))  t =  EQ \s\do2(\f(d;v)) =  EQ \s\do2(\f(531;4,17)) =127,3 s

Vitesse du galop en m/s

v =  EQ \s\do2(\f(20;3,6)) = 5,55 m/s

Au trot : v =  EQ \s\do2(\f(d;t))  t =  EQ \s\do2(\f(d;v)) =  EQ \s\do2(\f(263;5,55))  = 47,4 s

Durée total de la reprise : =201 s soit un temps de 3 min 21 s
Epreuve n°2 : le cross
4. Calculer la vitesse moyenne en m/s puis en km/h. Arrondir les valeurs au dixième.
v =  EQ \s\do2(\f(570;60)) = 9,5 m/s

v  = 3,6 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 9,5 = 34,2 km/h

5. Le cross olympique des JO d’Athènes avait une longueur de 5 750 m
    Calculer, en min et s, le temps de référence pour un couple pour terminer le 
    parcours de cross sans pénalités.
v  =  EQ \s\do2(\f(d;t))   t =  EQ \s\do2(\f(d;v)) =  EQ \s\do2(\f(5750;9,5)) = 605 s soit t = 10 min et 5 s.
6. Calculer le pourcentage des cavaliers n’ayant aucune pénalité sur le cross.

 EQ \s\do2(\f(55;70)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 100 = 78,5%

7. Calculer le temps moyen des 4 cavaliers Français.

9’ 54’’ = 9 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 60 + 54 = 594 s

9’ 54’’ = 9 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 60 + 54 = 594 s

9’ 39’’ = 9 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 60 + 39 = 579 s

9’ 43’’ = 9 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 60 + 43 = 583 s

t =  EQ \s\do2(\f(594 + 594 + 579 + 583 ;4)) = 587,52 s = 9 min et 47 seconde

8. Déterminer, en s, la différence de temps entre  C. Lyard et J. Teulère.

t = 9 min 54 s – 9 min 39 s = 15 s

Calculer, en m, la distance théorique les séparant à l’arrivée en prenant la vitesse du 
plus rapide comme référence.

Calcul de la vitesse du plus rapide :

Chrono du plus rapide 9 min et 39 s soit 579 s

v =  EQ \s\do2(\f(d;t)) =  EQ \s\do2(\f(5 750;579)) = 9,93 m/s.
d = vt   d = 9,93 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 15 = 148,9 m.
9. Construction d’un contre-bas.

9.1. Calculer, en m, la distance x à respecter pour que la réception du saut se fasse sur 
       un sol horizontal. Arrondir à l’unité supérieure.
tan ( =  EQ \s\do2(\f(1,2 ;x))  x =  EQ \s\do2(\f(1,2; tan ())  =  EQ \s\do2(\f(1,2; tan 15°)) = 4,47 m. On prendra 5 m.
9.2. Calculer, en m3,  le volume de terre qu’il a fallu enlever.

V =  EQ \s\do2(\f(5  1,2 ;2))
 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3 = 9 m3.
Epreuve n°3 : le CSO, concours de sauts d’obstacle
10. On assimile la surface de contact d’un pied d’un cheval avec le sol à un cercle
     de rayon 6 cm.
10.1. Calculer en cm2,  l’aire de la surface du pied. Convertir en m2.
S = (R2 donc A = ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 62 = 113,1 cm2.

S = 113,1 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10–4 = 0,0113 m2.

Avec la notation scientifique, S = 1,13 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10–2 m2 
10.2. La réception du cheval après un saut s’effectue toujours sur un seul 
       antérieur. Calculer la pression exercée sur le sol pendant  la réception si la 
       force exercée sur le sol est de 2 500 N. Arrondir la valeur au kPa.
p =  EQ \s\do2(\f(F;S))  donc F =  EQ \s\do2(\f(2 500;1,13  10–2))
 = 221 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 103 Pa
11.

11.1 et 11.2. 
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Compétences du référentiel mathématiques CAP abordées 

	Domaine
	Compétence
	Séquence CCE

	Calcul numérique
	Effectuer un calcul isolé
	(

	
	Convertir une mesure (décimal ( sexagésimal)
	(

	
	Ordonner des nombres décimaux
	

	
	Calculer un carré, un cube
	

	
	Passer d’un résultat calculatrice à la notation scientifique 
	(

	
	Déterminer une valeur arrondie à 10n
	(

	
	Déterminer exacte ou arrondie d’une racine carrée
	

	
	Utiliser l’écriture fractionnaire d’un nombre
	

	
	Calculer la valeur numérique d’une expression littérale
	

	Repérage
	Lire un tableau simple ou à double entrée
	

	
	Utiliser une graduation
	

	
	Utiliser un repère du plan
	

	
	Placer des points à partir d’un tableau
	

	Proportionnalité
	Traiter un problème de proportionnalité
	

	
	Traiter un problème de pourcentage
	(

	
	Vérifier qu’une situation est du type linéaire
	

	
	Pour une situation linéaire, passer d’une forme à une autre
	

	1er degré
	Résoudre une équation du type a x + b = c
	

	
	Résoudre un problème du premier degré
	

	Statistique
	Identifier le caractère étudié et sa nature
	

	
	Lire des données (tableau ou graphique)
	

	
	Déterminer le maximum, le minimum d’une série statistique
	

	
	Calculer des fréquences
	

	
	Tracer un diagramme en bâtons ou à secteurs
	

	
	Calculer la moyenne d’une série statistique
	

	Géométrie plane
	Construire un segment de même longueur qu’un segment donné
	

	
	Tracer une droite parallèle passant par un point donné
	

	
	Tracer une droite perpendiculaire passant par un point donné
	

	
	Déterminer la mesure d’un angle
	

	
	Construire un angle 
	

	
	Construire une bissectrice, une médiatrice
	

	
	Construire l’image d’une figure par symétrie 
	(

	
	Identifier le parallélisme de deux droites
	

	
	Identifier la perpendicularité de deux droites 
	

	
	Identifier un axe de symétrie
	

	
	Identifier un centre de symétrie
	

	
	Identifier un polygone usuel
	

	
	Tracer un triangle, un carré, un rectangle
	(

	
	Tracer un cercle selon certains éléments donnés
	(

	
	Convertir une unité de longueur, d’aire
	(

	
	Mesurer la longueur d’un segment
	(

	
	Calculer un périmètre, une aire d’une figure usuelle
	(

	Géométrie dans l’espace
	Identifier un solide usuel
	

	
	Convertir des unités d’aire, de volume
	

	
	Calculer l’aire et le volume d’un solide usuel
	

	Propriétés de Pythagore et de Thalès
	Calculer une longueur dans un triangle rectangle (Pythagore)
	(

	
	Identifier un triangle rectangle (réciproque de Pythagore)
	

	
	Calculer la longueur d’un segment (Propriété de Thalès)
	

	
	Agrandir ou réduire une figure (Propriété de Thalès)
	

	Relations trigonométriques dans le triangle rectangle
	Donner la valeur d’un cosinus, d’un sinus, d’une tangente
	

	
	Donner un angle à partir du cosinus, sinus ou tangente
	

	
	Déterminer dans un triangle rectangle la mesure d’un angle 
	

	
	Déterminer dans un triangle rectangle la longueur d’un côté
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